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ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Ν. 2121/1993

 -Αποκτώνται αυτοδίκαια επί πρωτότυπου έργου

 -Ηθικό δικαίωμα: αμεταβίβαστο και χωρίζονται στο ηθικό και το 

περιουσιακό δικαίωμα. 

 -Περιουσιακό δικαίωμα: εξαρτάται από το εάν υφίσταται ειδικότερη

σχέση του δημιουργού με τρίτο φορέα (π.χ. εργασιακή σχέση,

έρευνα). Εάν δεν υφίσταται σχέση με τρίτο φορέα ο δημιουργός

αποκτά αυτοδίκαια και το περιουσιακό δικαίωμα το οποίο δύναται να

μεταβιβάσει εφόσον το επιθυμεί



Ν. 1733/1987

ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ

 Διπλώματα ευρεσιτεχνίας χορηγούνται για επινοήματα νέα που
εμπεριέχουν εφευρετική δραστηριότητα και είναι επιδεκτικά βιομηχανικής
εφαρμογής. Η εφεύρεση μπορεί να αναφέρεται σε προϊόν, μέθοδο ή
βιομηχανική εφαρμογή.

 Δεν θεωρούνται εφευρέσεις:

 α. Οι ανακαλύψεις, οι επιστημονικές θεωρίες και οι μαθηματικές μέθοδοι.

 β. Οι αισθητικές δημιουργίες.

 γ. Τα σχέδια, οι κανόνες και οι μέθοδοι για την άσκηση πνευματικών
δραστηριοτήτων, για παιχνίδια και για την άσκηση οικονομικών
δραστηριοτήτων καθώς και τα προγράμματα ηλεκτρονικών
υπολογιστών.

 δ. Η παρουσίαση πληροφοριών.



Ν. 1733/1987

ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ

 Μια εφεύρεση κρίνεται νέα, αν δεν ανήκει στη

στάθμη της τεχνικής. Ως στάθμη της τεχνικής

νοείται κάθε τι που είναι γνωστό οπουδήποτε

στον κόσμο από γραπτή ή προφορική

περιγραφή ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο, πριν

από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης για

χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας ή την

ημερομηνία προτεραιότητας.

 Ο ρόλος των εξεταστών



Ν. 1733/1987

ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ

 Μια εφεύρεση εμπεριέχει εφευρετική

δραστηριότητα αν, κατά την κρίση ειδικού, δεν

προκύπτει με προφανή τρόπο από την

υπάρχουσα στάθμη της τεχνικής.



Ν. 1733/1987

ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ

 Μια εφεύρεση θεωρείται επιδεκτική βιομηχανικής εφαρμογής αν το
αντικείμενό της μπορεί να παραχθεί ή να χρησιμοποιηθεί σε
οποιοδήποτε τομέα παραγωγικής δραστηριότητας.

 Δεν θεωρούνται εφευρέσεις επιδεκτικές βιομηχανικής εφαρμογής:

 α. Οι μέθοδοι χειρουργικής και θεραπευτικής αγωγής του
ανθρώπινου σώματος ή του σώματος ζώων.

 β. Οι διαγνωστικές μέθοδοι που εφαρμόζονται στο ανθρώπινο
σώμα ή στο σώμα των ζώων.

 Οι εξαιρέσεις δεν ισχύουν για προϊόντα και ιδίως για ουσίες ή
συνθέσεις που χρησιμοποιούνται κατά την εφαρμογή των
παραπάνω μεθόδων.



Ν. 1733/1987

ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ
 Δε χορηγούνται διπλώματα ευρεσιτεχνίας στις εξής περιπτώσεις:

 α. Για εφευρέσεις των οποίων η δημοσίευση ή η εφαρμογή αντίκεινται στη δημόσια

τάξη ή στα χρηστά ήθη.

 β. Για ποικιλίες φυτών ή είδη ζώων ή βιολογικές μεθόδους παραγωγής φυτών ή ζώων,

εκτός από μικροβιολογικές μεθόδους και προϊόντα που παράγονται με αυτές τις

μεθόδους.

 Δίπλωμα ευρεσιτεχνίας χορηγείται και για εφεύρεση που γνωστοποιήθηκε μέσα στους

έξι μήνες πριν την κατάθεση της αίτησης για χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας, αν η

γνωστοποίηση οφείλεται:

 α. Σε καταχρηστική ενέργεια σε βάρος του αιτούντος ή του δικαιοπαρόχου του.

 β. Σε παρουσίαση της εφεύρεσης σε επίσημα αναγνωρισμένη έκθεση κατά την έννοια

της σύμβασης για τις διεθνείς εκθέσεις που υπογράφηκε στο Παρίσι στις 22 Νοεμβρίου

1928 και κυρώθηκε με το ν.5562/1932 (ΦΕΚ 221). Στην περίπτωση αυτή ο αιτών οφείλει

να δηλώσει κατά την κατάθεση της αίτησης ότι η εφεύρεσή του έχει παρουσιαστεί σε

έκθεση και να προσκομίσει σχετική βεβαίωση.



Ν. 1733/1987

ΕΦΕΥΡΕΤΗΣ
 1. Δικαίωμα για την απόκτηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας έχουν ο

εφευρέτης ή ο δικαιούχος και οι καθολικοί ή ειδικοί διάδοχοί του. Αυτός
που ζητεί τη χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας θεωρείται εφευρέτης.

 2. Αν περισσότεροι πραγματοποίησαν την εφεύρεση από κοινού και
εφ'όσον δεν υπάρχει διαφορετική συμφωνία, το δικαίωμα ανήκει σε
όλους εξ αδιαιρέτου. Κάθε συνδικαιούχος μπορεί να μεταβιβάζει
ελεύθερα τη μερίδα του και να επιμελείται την προστασία του κοινού
διπλώματος.

 3. Αν περισσότεροι πραγματοποίησαν την εφεύρεση ανεξάρτητα ο ένας
από τον άλλο, το δικαίωμα ανήκει σ'εκείνον που κατέθεσε πρώτος την
αίτηση για τη χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας ή σ'εκείνον που έχει
δικαίωμα προτεραιότητας έναντι των λοιπών.



Ν. 1733/1987

ΕΦΕΥΡΕΤΗΣ
 Εφεύρεση που πραγματοποιείται από εργαζόμενο ανήκει σ'αυτόν (ελεύθερη εφεύρεση), εκτός αν

πρόκεται είτε για υπηρεσιακή εφεύρεση, οπότε ανήκει εξ ολοκλήρου στον εργοδότη, είτε για
εξαρτημένη εφεύρεση, οπότε ανήκει κατά 40% στον εργοδότη και κατά 60% στον εργαζόμενο.

 Υπηρεσιακή εφεύρεση είναι το προϊόν συμβατικής σχέσης εργαζόμενου με εργοδότη για την
ανάπτυξη εφευρετικής δράσης. Σε περίπτωση πραγματοποίησης υπηρεσιακής εφεύρεσης, ο
εργαζόμενος δικαιούται πρόσθετη εύλογη αμοιβή, αν η εφεύρεση είναι ιδιαίτερα επωφελής για τον
εργοδότη.

 Εξαρτημένη εφεύρεση είναι η εφεύρεση που πραγματοποιείται από εργαζόμενο με τη χρήση υλικών,
μέσων ή πληροφορίων της επιχείρησης στην οποία εργάζεται. Ο εργοδότης δικαιούται να
εκμεταλλευτεί την εξαρτημένη εφεύρεση κατά προτεραιότητα έναντι αμοιβής, προς τον εφευρέτη,
ανάλογης προς την οικονομική αξία της εφεύρεσης και τα κέρδη που αποφέρει. Ο εφευρέτης
εξαρτημένης εφεύρεσης γνωστοποιεί, αμελητί, εγγράφως στον εργοδότη την πραγματοποίηση της
εφεύρεσης και παρέχει τα αναγκαία στοιχεία για την υποβολή από κοινού αίτησης χορήγησης
διπλώματος ευρεσιτεχνίας. Αν ο εργοδότης δεν δηλώσει εγγράφως στον εργαζόμενο μέσα σε
τέσσερις μήνες από την παραπάνω γνωστοποίηση, ότι ενδιαφέρεται να συνυποβάλλει την αίτηση,
αυτή υποβάλλεται μόνον από τον εργαζόμενο, οπότε η εφεύρεση ανήκει εξ ολοκλήρου στον
εργαζόμενο.

 Κάθε συμφωνία που περιορίζει τα πιο πάνω δικαιώματα του εργαζομένου είναι άκυρη.



Ν. 1733/1987

ΕΦΕΥΡΕΤΗΣ

 Σε κάθε περίπτωση, το όνομα του εφευρέτη αναφέρεται στο δίπλωμα
ευρεσιτεχνίας και δικαιούται να απαιτήσει από τον αιτούντα δίπλωμα
ευρεσιτεχνίας ή τον κάτοχο του διπλώματος την αναγνώρισή του ως
εφευρέτη.

 Ο δικαιούχος εφεύρεσης μπορεί, εφ'όσον τρίτος κατέθεσε χωρίς τη
συγκατάθεσή του αίτηση για χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας
που αφορά εφεύρεσή του ή ουσιώδη στοιχεία της να απαιτήσει με
αγωγή του κατά του τρίτου την αναγνώριση σ'αυτόν των
δικαιωμάτων που απορρέουν από την αίτηση ή, αν έχει χορηγηθεί
δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, των δικαιωμάτων που απορρέουν από το
δίπλωμα. Η αγωγή ασκείται εντός 2 ετών από τη δημοσίευση της
περίληψης του διπλώματος ευρεσιτεχνίας στο Ειδικό Δελτίο
Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας.



Ν. 1733/1987
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ

 Για τη χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας απαιτείται η κατάθεση

αίτησης στον Ο.Β.Ι., η οποία περιέχει:

 α. Το πλήρες όνομα ή την επωνυμία, την εθνικότητα, την κατοικία ή
την έδρα και τη διεύθυνση του καταθέτη.

 β. Περιγραφή της εφεύρεσης και προσδιορισμό μιας ή

περισσότερων αξιώσεων. Ο Ο.Β.Ι. μπορεί να ζητήσει συμπλήρωση ή

επαναδιατύπωση της περιγραφής ή των αξιώσεων, ώστε να είναι

σύμφωνες με τις απαιτήσεις του νόμου αυτού. Ως αξίωση στο νόμο

αυτόν νοείται η έκταση και το περιεχόμενο της αιτούμενης

προστασίας.

 γ. Αίτημα χορήγησης διπλώματος ευρεσιτεχνίας.



Ν. 1733/1987
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ

 Στην αίτηση επισυνάπτονται τα σχέδια στα οποία αναφέρονται οι

αξιώσεις ή η περιγραφή, η περίληψη της εφεύρεσης, οι επεξηγήσεις

για την κατανόηση της περιγραφής και τα έγγραφα νομιμοποίησης

του καταθέτη σε περίπτωση νομικού προσώπου ή σε περίπτωση

φυσικού προσώπου, εάν δεν είναι ο εφευρέτης. Επίσης

επισυνάπτονται οι αποδείξεις είσπραξης των τελών κατάθεσης και

πρώτου έτους προστασίας.

 Οι αξιώσεις της εφεύρεσης στηρίζονται στην περιγραφή.

 Η περιγραφή της εφεύρεσης πρέπει να συντάσσεται έτσι ώστε να

είναι δυνατή η πρακτική εφαρμογή της εφεύρεσης από τον ειδικό.

 Η περίληψη της εφεύρεσης χρησιμεύει μόνο για τεχνική

πληροφόρηση.



Ν. 1733/1987
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ

 Η αίτηση μπορεί να αναφέρεται είτε σε μία μόνο εφεύρεση είτε σε

περισσότερες, που συνδέονται όμως μεταξύ τους, ώστε να

αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο. Αν η αίτηση αφορά περισσοτέρες

εφευρέσεις (σύνθετη αίτηση), ο καταθέτης μπορεί μέχρι την έκδοση

διπλώματος ευρεσιτεχνίας να χωρίσει την αίτηση σε περισσότερες

τμηματικές αιτήσεις, διατηρώντας ως ημερομηνία κατάθεσης κάθε

τμηματικής αίτησης την ημερομηνία της αρχικής αίτησης.

 Ο καταθέτης της αίτησης για χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας

μπορεί να δηλώσει κατά την κατάθεση ότι επιθυμεί η αίτησή του να

ισχύσει ως αίτηση για χορήγηση του κατά το άρθρο 19

πιστοποιητικού υποδείγματος χρησιμότητας, εάν απορριφθεί ως
αίτηση για χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας.



Ν. 1733/1987
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ

 Η αίτηση γίνεται δεκτή για κατάθεση, εφ'όσον πληροί τους ανωτέρω

όρους όρους και εφ'όσον επισυνάπτονται οι αποδείξεις των τελών

κατάθεσης και πρώτου έτους προστασίας. Σ'αυτήν την περίπτωση η

κατάθεση της αίτησης θεωρείται κανονική, αλλά όχι πλήρης. Ως

ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης θεωρείται η ημερομηνία

κατάθεσης της αίτησης κατά τα στο παρόν οριζόμενα.

 Μέσα σε τέσσερις μήνες από την κατάθεση της αίτησης, ο καταθέτης

οφείλει να υποβάλλει τα τυχόν ελλείποντα σχέδια και άλλα

δικαιολογητικά, να συμπληρώσει τυχόν ελλείψεις και να διορθώσει
τυχόν λάθη στη σύνταξη των εγγράφων και λοιπών δικαιολογητικών.

Σ'αυτήν την περίπτωση η κατάθεση της αίτησης θεωρείται πλήρης.



Ν. 1733/1987
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ

 Η αίτηση για χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας καθώς και τα σε
αυτήν επισυναπτόμενα δίνονται στη δημοσιότητα δεκαοκτώ μήνες
μετά την ημερομηνία κατάθεσης ή την ημερομηνία προτεραιότητας,
εκτός εάν έχει ήδη εκδοθεί το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας οπότε δίνονται
στη δημοσιότητα από την ημερομηνία έκδοσης του διπλώματος.

 Από την ημερομηνία δημοσιότητας της αίτησης, οι τρίτοι μπορούν να
ζητήσουν πληροφορίες και αντίγραφα της αίτησης, της περιγραφής,
των σχεδίων και κάθε άλλου σχετικού στοιχείου.

 Στοιχεία της αίτησης δημοσιεύονται στο Ειδικό Δελτίο Βιομηχανικής
Ιδοκτησίας.



Ν. 1733/1987

ΕΚΘΕΣΗ ΕΡΕΥΝΑΣ
 Αν η κατάθεση της αίτησης είναι κανονική και πλήρης, ο Ο.Β.Ι. ελέγχει:

 α. Αν το αντικείμενο της αίτησης αναφέρεται σε εφεύρεση που προφανώς δεν
είναι επιδεκτική διπλώματος ευρεσιτεχνίας σύμφωνα με τις παραγράφους 6 και 8
του άρθρου 5.

 β. Αν το αντικείμενο της αίτησης προφανώς δεν μπορεί να θεωρηθεί ως
εφεύρεση σύμφωνα με το άρθρο 5 παράγραφος 2. Εφ'όσον συντρέχει μια από
τις παραπάνω περιπτώσεις, ο Ο.Β.Ι. απορρίπτει την αίτηση χορήγησης
διπλώματος ευρεσιτεχνίας στο σύνολό της ή στο μέρος που εμπίπτει στις
περιπτώσεις αυτές.

 Αν η αίτηση δε θεωρηθεί ως μη κατατεθείσα ή δεν απορριφθεί, σύμφωνα με τις
προηγούμενες παραγράφους, ο Ο.Β.Ι. συντάσσει έκθεση η οποία βασίζεται στην
περιγραφή της εφεύρεσης, τις αξιώσεις και τα επισυναπτόμενα σχέδια και στην
οποία αναφέρονται όλα τα στοιχεία της στάθμης της τεχνικής που είναι
απαραίτητα για την εκτίμηση του νέου στοιχείου και της εφευρετικής
δραστηριότητας του επινοήματος (έκθεση έρευνας). Στην έκθεση έρευνας
μπορεί να επισυνάπτονται σχόλια ή συνοπτικές επεξηγηματικές παρατηρήσεις
από τον Ο.Β.Ι. που θα αναφέρονται στα χαρακτηριστικά της εφεύρεσης.



Ν. 1733/1987

ΕΚΘΕΣΗ ΕΡΕΥΝΑΣ
 Η έκθεση έρευνας συντάσσεται, εφ'όσον ο καταθέτης καταβάλει μέσα σε

τέσσερις μήνες από την κατάθεση της αίτησης τα τέλη σύνταξης της έκθεσης
έρευνας. Σε περίπτωση μη εμπρόθεσμης καταβολής των τελών σύνταξης της
έκθεσης έρευνας, η αίτηση για χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας μετατρέπεται
αυτοδίκαια σε αίτηση για χορήγηση πιστοποιητικού υποδείγματος χρησιμότητας.

 Η έκθεση έρευνας, μαζί με αντίγραφο των εγγράφων που τη συνοδεύουν,
κοινοποιείται στον καταθέτη ο οποίος, μέσα σε τρείς μήνες από την κοινοποίηση,
δικαιούται να παρουσιάσει τις παρατηρήσεις του.

 Με βάση τις παρατηρήσεις του καταθέτη, ο Ο.Β.Ι. συντάσσει τελική έκθεση
έρευνας στην οποία αναφέρονται όλα τα στοιχεία της στάθμης της τεχνικής που
πρέπει να ληφθούν υπόψη για να εκτιμηθεί σύμφωνα με το νόμο αυτόν η
δυνατότητα κατοχύρωσης της εφεύρεσης με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.

 Η έκθεση έρευνας δίνεται στη δημοσιότητα μαζί με την αίτηση για χορήγηση
διπλώματος ευρεσιτεχνίας, ή, εφ'όσον δεν έχει συνταχθεί ακόμα, μετά από την
κοινοποίησή της στον καταθέτη.

 Η έκθεση έρευνας ή η τελική έκθεση έρευνας έχουν πληροφοριακό χαρακτήρα.



Ν. 1733/1987

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ
 Μετά το πέρας της διαδικασίας των προηγουμένων παραγράφων, ο Ο.Β.Ι. χορηγεί 

δίπλωμα ευρεσιτεχνίας. Με το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας βεβαιώνεται το πλήρες και 
κανονικό της αίτησης ευρεσιτεχνίας.  Στο δίπλωμα αναγράφεται η ταξινόμηση και ο 
χρόνος διάρκειάς του και επισυνάπτονται:

 α.  Το πρωτότυπο της περιγραφής της εφεύρεσης μαζί με τις αξιώσεις, την περίληψη 
και τα τυχόν σχέδια.

 β.  Η έκθεση έρευνας ή η τελική έκθεση έρευνας.

 Η επίκληση προτεραιότητας από κατάθεση σε άλλη χώρα αναγράφεται στο δίπλωμα 
ευρεσιτεχνίας, όπου σημειώνεται και η χώρα κατάθεσης, η χρονολογία και ο αριθμός 
της αλλοδαπής κατάθεσης, στην οποία βασίζεται η προτεραιότητα.

 Το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας καταχωρίζεται στο Μητρώο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας και 
περίληψή του δημοσιεύεται στο Ειδικό Δελτίο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας.

 Αντίγραφο του διπλώματος, μαζί με τα έγγραφα που επισυνάπτονται σ'αυτό, 
χορηγείται στον καταθέτη.

 Οι τρίτοι μπορούν να ζητούν πληροφορίες ή αντίγραφα του διπλώματος, της 
περιγραφής, των σχεδίων και κάθε σχετικού στοιχείου.



Ν. 1733/1987

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
 Το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας παρέχει στον κάτοχό του, φυσικό ή νομικό πρόσωπο,

το αποκλειστικό και χρονικά περιορισμένο (20 έτη) δικαίωμα να εκμεταλλεύεται
παραγωγικά την εφεύρεση και ιδίως:

 α. Να παράγει, προσφέρει ή διαθέτει στην αγορά, να χρησιμοποιεί και να κατέχει
για τον ίδιο σκοπό τα προϊόντα που προστατεύονται από το δίπλωμα
ευρεσιτεχνίας.

 β. Να εφαρμόζει, προσφέρει ή διαθέτει στην αγορά, την προστατευόμενη από το
δίπλωμα ευρεσιτεχνίας μέθοδο.

 γ. Να παράγει, προσφέρει ή διαθέτει στην αγορά,να χρησιμοποιεί και να κατέχει
για τον ίδιο σκοπό το προϊόν που η παραγωγή του είναι αποτέλεσμα της
προστατευόμενης από το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας μεθόδου.

 Να απαγορεύει σε κάθε τρίτο να εκμεταλλεύεται παραγωγικά, κατά την έννοια των
προηγούμενων εδαφίων, την εφεύρεση ή να εισάγει, χωρίς τη συναίνεσή του, τα
προϊόντα που προστατεύονται από το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.



Ν. 1733/1987

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
 Δεν μπορούν να απαγορευτούν κατά την έννοια της προηγούμενης

παραγράφου, από τον κάτοχο του διπλώματος ευρεσιτεχνίας οι εξής
δραστηριότητες:

 α. Η χρήση της εφεύρεσης για σκοπούς μη επαγγελματικούς ή ερευνητικούς.

 β. Η χρήση της εφεύρεσης ενσωματωμένης σε όχημα, σιδηρόδρομο, σκάφος ή
αεροσκάφος που εισέρχεται προσωρινά στην Ελλάδα.

 γ. Η παρασκευή φαρμάκου σε φαρμακείο για συγκεκριμένο άτομο με ιατρική
συνταγή, καθώς και η διάθεση και η χρήση του φαρμάκου αυτού.

 Αυτός που εκμεταλλεύεται το επινόημά του ή έχει προβεί στις αναγκαίες
προετοιμασίες για την εκμετάλλευσή του, κατά το χρόνο της κατάθεσης αίτησης
για χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας από τρίτο ή κατά την ημερομηνία
προτεραιότητας, δικαιούται να συνεχίσει να χρησιμοποιεί το επινόημά του για την
επιχείρησή του και τις ανάγκες της. Το δικαίωμα αυτό μπορεί να μεταβιβάζεται
μόνο μαζί με την επιχείρηση.



Ν. 1733/1987

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΙΣΧΥΟΣ

 Η διάρκεια ισχύος του διπλώματος ευρεσιτεχνίας

είναι είκοσι έτη και αρχίζει από την επομένη της

ημέρας κανονικής κατάθεσης της αίτησης για τη

χορήγηση διπλώματος ευρεσιτεχνίας.

 Αν γίνεται επίκληση προτεραιότητας με βάση

κατάθεση στην αλλοδαπή, η διάρκεια ισχύος του

διπλώματος υπολογίζεται από την επομένη της

κατάθεσης στην ημεδαπή.



Ν. 1733/1987

ΑΚΥΡΟΤΗΤΑ

 Το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας κηρύσσεται άκυρο με δικαστική απόφαση

αν:

 α. Ο κάτοχος του διπλώματος ευρεσιτεχνίας δεν είναι ο εφευρέτης ή
ο εκδοχέας του ή ο δικαιούχος του.

 β. Η εφεύρεση δεν είναι επιδεκτική διπλώματος ευρεσιτεχνίας.

 γ. Η περιγραφή που επισυνάπτεται στο δίπλωμα ευρεσιτεχνίας δεν

αρκεί για την εφαρμογή της εφεύρεσης από ειδικό.

 δ. Το αντικείμενο του χορηγηθέντος διπλώματος ευρεσιτεχνίας

επεκτείνεται πέρα από το περιεχόμενο της προστασίας, έτσι όπως
ζητήθηκε με την αίτηση.



Ν. 1733/1987

ΕΚΠΤΩΣΗ

 1. Οποιος καταθέσει δήλωση παραίτησης στον Ο.Β.Ι. ή όποιος δεν

καταβάλλει εμπρόθεσμα το τέλος προστασίας, εκπίπτει από τα

δικαιώματα που απορρέουν από το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.

 2. Ο Ο.Β.Ι. εκδίδει πράξη για την έκπτωση, η οποία δημοσιεύται στο

Ειδικό Δελτίο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας. Η έκπτωση ισχύει από τη

δημοσίευση.

 3. Αν έχει παραχωρηθεί μη συμβατική άδεια εκμετάλλευσης ή

δικαίωμα στην ευρεσιτεχνία, απαιτείται για την καταχώρηση της

παραίτησης και γραπτή συναίνεση του δικαιούχου της άδειας ή του

δικαιώματος.



Ν. 1733/1987

ΑΓΩΓΗ
 1. Σε περίπτωση προσβολής, παρούσης ή απειλούμενης, του διπλώματος

ευρεσιτεχνίας, ο κάτοχός του δικαιούται να απαιτήσει την άρση της προσβολής και την
παράλειψή της στο μέλλον.

 Η άρση της προσβολής μπορεί να περιλαμβάνει:

 α) την απόσυρση από το εμπόριο των εμπορευμάτων που κρίθηκε ότι προσβάλλουν
δικαίωμα του δικαιούχου και, εφόσον απαιτείται, των υλικών που κυρίως χρησίμευσαν
στη δημιουργία ή την κατασκευή των εν λόγω εμπορευμάτων,

 β) την οριστική απομάκρυνση αυτών από το εμπόριο ή

 γ) την καταστροφή αυτών.

 Κατά την εξέταση του αιτήματος του προηγούμενου εδαφίου λαμβάνεται υπόψη η
ανάγκη αναλογίας μεταξύ της σοβαρότητας της προσβολής και των μέτρων
αποκατάστασης, καθώς και τα συμφέροντα τρίτων. Η εκτέλεση των μέτρων που
προβλέπονται στο δεύτερο εδάφιο γίνεται με δαπάνες του παραβάτη, εκτός εάν
συνηγορούν ειδικοί λόγοι για το αντίθετο. Τα δικαιώματα του πρώτου εδαφίου της
παραγράφου αυτής έχουν οι δικαιούχοι και κατά ενδιάμεσου προσώπου, οι υπηρεσίες
του οποίου χρησιμοποιούνται από τρίτον για την προσβολή των δικαιωμάτων.



Ν. 1733/1987

ΑΓΩΓΗ
 Τα ίδια δικαιώματα παρέχονται στο δικαιούχο αποκλειστικής άδειας

εκμετάλλευσης, σε όποιον έχει δικαίωμα στην ευρεσιτεχνία και σ' εκείνον που έχει
καταθέσει αίτηση χορήγησης διπλώματος ευρεσιτεχνίας. Στην τελευταία
περίπτωση το δικαστήριο μπορεί να αναβάλει την εκδίκαση της υπόθεσης έως
ότου χορηγηθεί το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.

 Οι πιο πάνω απαιτήσεις παραγράφονται ύστερα από πέντε έτη αφότου ο
κάτοχος του διπλώματος έλαβε γνώση είτε της προσβολής, είτε της ζημίας και του
προς αποζημίωση υποχρέου και οπωσδήποτε ύστερα από την πάροδο είκοσι
ετών από την προσβολή.

 Σε περίπτωση καταδίκης του εναγομένου, το δικαστήριο μπορεί να διατάξει την
καταστροφή των προϊόντων που κατασκευάστηκαν κατά παράβαση των
διατάξεων του νόμου αυτού. Το δικαστήριο μπορεί επίσης αντί της καταστροφής
να διατάξει την απόδοση των προϊόντων, ή μέρους αυτών, στον ενάγοντα για
ολική ή μερική αποζημίωσή του, εάν αυτός το ζητήσει.

 Αν η εφεύρεση αφορά μέθοδο κατασκευής προϊόντος, κάθε προϊόν της ίδιας
φύσης τεκμαίρεται ότι κατασκευάστηκε με βάση την προστατευόμενη μέθοδο.



ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 

ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

 Τίτλος προστασίας, με ισχύ έως επτά (7)

έτη, που χορηγείται στο δικαιούχο για

τρισδιάστατα αντικείμενα με καθορισμένο

σχήμα και μορφή, τα οποία δίνουν λύση σε

τεχνικό πρόβλημα και διαθέτουν τα

χαρακτηριστικά του «νέου» και βιομηχανικά

εφαρμόσιμου.



ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ

Βιομηχανικό σχέδιο είναι η εξωτερικά

ορατή εικόνα του συνόλου ή μέρους

ενός βιομηχανικού ή βιοτεχνικού

προϊόντος, η οποία προκύπτει από τα

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που έχει (π.χ.

η γραμμή, το σχήμα, το χρώμα κ.λπ.).



ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΣΗΜΑΤΑ

Ν. 4679/2020

 Τα σήματα είναι σημεία που χρησιμοποιούνται στο εμπόριο για τον 

προσδιορισμό προϊόντων.

 Το σήμα είναι το σύμβολο μέσω του οποίου το κοινό αναγνωρίζει μία 
επιχείρηση ή ένα προϊόν.



ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΣΗΜΑΤΑ

 Το εθνικό σήμα μπορεί να αποτελείται από οποιαδήποτε σημεία, ιδίως 

από λέξεις, συμπεριλαμβανομένου του ονόματος προσώπων, ή από 

σχέδια, γράμματα, αριθμούς, χρώματα, το σχήμα του προϊόντος ή τη 

συσκευασία του προϊόντος, ή από ήχους, υπό την προϋπόθεση ότι 

τα σημεία αυτά: α) είναι ικανά να διακρίνουν τα προϊόντα ή τις 

υπηρεσίες μιας επιχείρησης από τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες άλλων 

επιχειρήσεων και β) μπορούν να αναπαρίστανται στο μητρώο 

σημάτων κατά τρόπο που επιτρέπει στις αρμόδιες αρχές και στο 

κοινό να προσδιορίζουν με σαφήνεια και ακρίβεια το αντικείμενο της 

προστασίας που παρέχεται στο δικαιούχο του.



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ 

ΣΗΜΑΤΩΝ: ΛΕΚΤΙΚΟ ΣΗΜΑ



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΣΗΜΑΤΩΝ: 

ΕΙΚΟΝΙΣΤΙΚΟ ΜΕ ΛΕΚΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ 

ΣΗΜΑΤΩΝ: ΕΙΚΟΝΙΣΤΙΚΟ



ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ 

ΣΗΜΑΤΩΝ

 1. ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ (ΟΒΙ): https://fo.mindev.gov.gr/sp-ui-tmefiling/

 2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ (EUIPO, ΚΡΑΤΗ-ΜΕΛΗ Ε.Ε.): 
www.euipo.Europa.eu

 3. ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΑΤΑΘΕΣΗ (WIPO, 128 ΧΩΡΕΣ): 

https://www.wipo.int/trademarks/en/

https://fo.mindev.gov.gr/sp-ui-tmefiling/
http://www.euipo.europa.eu/


ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σας ευχαριστώ πολύ για την 

προσοχή!!!
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